Departamento de Arquitectura Sistemas Operativos

Examen Febrero de 2002

Lea detenidamente las siguientes instrucciones. No cumplir los requerimientos puede implicar la
perdida del examen.

LEA ATENTAMENTE LAS SIGUIENTES INSTRUCCIONES.

El examen es SIN material (no puede utilizarse ningun apunte, libro ni calculadora). Solo
puede tener las hojas del examen, lapiz, goma de borrar y lapicera en su banco. Todas sus
demas pertenencias debe colocarlas en el piso debajo de su asiento.

Indique su nhombre completo, nUmero de cédula en cada hoja (las hojas sin nombre no se
corregiran sin excepciones).

Escriba el nombre en la hoja de letra, la cual deberd entregar conjuntamente con la
solucion.

Indique la cantidad de hojas que entrega en la primer hoja.

Escriba las hojas de un solo lado (solo se corregira de un solo lado de la hoja sin
excepciones).

Empiece cada ejercicio en una hoja nueva. (No se corregira la hoja que tenga el ejercicio
compartido, sin excepciones)

Si se entregan varias versiones de un problema solo se corregira el primero de ellos.
En las preguntas multiple opcion solo valdra lo respondido en la hoja para el scanner.

Solo se contestaran dudas de letra. No se aceptaran dudas los ultimos 20 minutos del
parcial.

Solo se corregiran los ejercicios a aquellos estudiantes que obtengan un minimo del 40%
de las puntos correspondientes a las respuestas multiple opcién.

Los puntajes de la parte multiple opcion son:

o Respuesta correcta 3 puntos
. Respuesta incorrecta 1 puntos
. Sin contestar 0 punto

El examen dura cuatro horas.
Marque en la casilla de control de la hoja del scanner el 1.
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Multiple Opcién

1.

Los seméforos...

a) eliminan el problema del interbloqueo

b) son mas potentes que las regiones criticas condicionales
c) tienen dos operaciones publicas (wait y signal)

d) todas las anteriores son ciertas

En un sistema multihilo:

a) los hilos de un mismo proceso pesado comparten el mismo cédigo

b) los hilos de distintos procesos pesados comparten la misma pila

¢) los hilos de un mismo proceso pesado comparten el mismo contador de programa
d) todas las anteriores son falsas

El modo dual de operacién consigue que el sistema informatico sea:
a) mas veloz

b) mas facil de usar

C) mas seguro

d) ninguna de las anteriores

Una condicién no necesaria para la apariciéon del interbloqueo es

a) la existencia de recursos con numero finito de ejemplares

b) la posibilidad de espera con retencion de recursos

c) la existencia de recursos que exigen exclusién mutua

d) la aparicion de un estado inseguro

En UNIX, ¢qué ocurre con los ficheros abiertos por un proceso cuando éste crea un proceso

hijo?
a) el hijo no tiene inicialmente ningun fichero abierto proveniente del padre.
b) el usuario decide qué ficheros aparecen inicialmente abiertos en el hijo.

c) sblo aparecen abiertos en el hijo los flujos estandares del padre (stdin, stdout, stderr).

d) todos los ficheros del padre aparecen abiertos en el hijo.

Suponiendo que inicialmente los marcos disponibles estan vacios, la cadena de referencias a

memoria (1,2,3,4,1,3,4,2,3,1,3,4):
a) provoca al menos dos fallos de pagina.
b) provoca como mucho tres fallos de pagina.

c) provoca exactamente cuatro fallos de pagina, independientemente de la politica de

reemplazo.
d) segun la politica de reemplazo, podria no provocar fallos de pagina.

Se analiza un sistema de paginacion por demanda y se obtiene que, con cierta carga de
trabajo, la CPU se emplea un 15% y el disco de intercambio (swap) esta ocupado un 92% del

tiempo. ¢ Cual de estas acciones aumentaria mas la utilizaciéon de la CPU?
a) ampliar la memoria principal.

b) aumentar el grado de multiprogramacién.

c) cambiar el disco de intercambio por otro de mas capacidad.

d) cambiar la CPU por otra mas rapida.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

Se tiene una cadena de referencias a memoria, que dan 10 fallos de pagina si se gestionan
con una politica FIFO. ¢ Cuantos fallos de pagina se obtendrian con la politica éptima?

a) una cantidad mayor o igual.

b) una cantidad menor o igual.

C) una cantidad estrictamente mayor.
d) una cantidad estrictamente menor.

La caracteristica distintiva del enlace dindmico es que resuelve referencias a memoria en:

a) tiempo de carga.

b) tiempo de compilacién.

c) tiempo de ejecucion.

d) tiempo de respuesta.

Considere estas cadena de referencias a memoria: C1=(3,4,4,5,3,2,1,43,1,2) vy

C2=(8,5,5,4,3,2,1,5,3,1,2). 4 Cudl originara mas fallos de pagina, suponiendo que inicialmente
todos los marcos estan libres?

a) Ci1.

b) C2.

c) depende de la politica de sustitucién empleada.
d) las dos dan los mismos fallos.

Para procesar simultdneamente operaciones de CPU con operaciones de E/S se requieren:
a) Dispositivos rapidos de E/S.

b) Un reloj del sistema.

¢) Interrupciones.

d) Instrucciones hardware especiales de proteccién.

En el interbloqueo, la estrategia que puede dar lugar a una muy baja utilizacién de recursos es
a) Estrategia liberal.

b) Estrategia de prevencion.

c) Estrategia de deteccion y recuperacion.

d) Estrategia de mutua exclusién.

El algoritmo de la segunda oportunidad o NRU es una politica de
a) deteccion

b) sustitucion

c) traduccion

d) ubicacion

Un sistema de tiempo compartido es un caso particular de:

a) Sistema multiprogramado

b) Sistema monousuario

c) Sistema de procesamiento por lotes

d) Sistema monotarea
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15. En UNIX, los privilegios de acceso a un archivo se guardan en
a) Eli-node
b) La U-area
c) El X-file
d) El Z-buffer
e) Ninguna de las anteriores
16. En el tratamiento del interbloqueo, el método de ordenacién lineal de recursos actua sobre la
condicién de:
a) No apropiacion
b) Retencion y espera
c) Espera circular
d) Exclusién mutua

17. La interface entre los procesos de usuario y el sistema operativo esta definido por:
a) Memoria compartida.
b) Llamadas de sistema.
c) Elshell.
d) Librerias de alto nivel.

18. ;,Cual de las siguientes funciones la realiza el scheduler?
a) Cambio a modo usuario.
b) Cambio de contexto.
c) Seleccion del siguiente programa de la lista de "listos para ejecutar".
d) Poner el contador de programa en la posicién adecuada del programa a ejecutar

19. El algoritmo de Dekker...
a) Asegura la exclusion mutua de procesos sin soporte especial del hardware.
b) Elimina la espera activa de dos procesos concurrentes.

c) Asegura la exclusidn mutua de procesos con soporte especial del hardware y/o zonas
protegidas de memoria.

d) Dos de las anteriores
e) Ninguna de las anteriores
*) Ver Nota al final

20. Un proceso A escribe una serie de datos (por ejemplo, un array de enteros...) en un area de
memoria y n procesos deben imprimir con una determinada frecuencia (por ejemplo, cada un
segundo) la ultima serie de datos escrita por el proceso A. ;Cémo se puede asegurar
exclusion mutua?

a) No se necesita asegurar exclusién mutua ya que sélo un proceso es el que escribe.
b) Se puede solucionar con el algoritmo de Dekker.

c) Se puede solucionar con un semaforo.

d) Se necesita por lo menos n seméforos.

e) Dos de las anteriores
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Si un proceso utiliza todo su quantum en la mayoria de los casos, podemos decir de él que:
a) Nada.

b) Es un proceso con mucha E/S.

c) Es un proceso orientado a calculo.

d) Es unatarea del sistema.

e) Es unatarea con alta prioridad

Cuando un proceso en modo usuario intenta ejecutar una instruccion privilegiada, ocurre:
a) una interrupcion

b) una excepcion

c) una llamada al sistema

d) una llamada al scheduler

De las siguientes operaciones, la que menos tiempo ha de consumir es:
a) traduccion de una direccion légica a direccion fisica

b) cambio de contexto

c) deteccion de interbloqueo

d) gestion de un fallo de pagina

Cuando un hilo se bloquea:

a) Se bloquean también el resto de los hilos de la misma tarea si la implementacion de
los hilos se realizo a nivel de usuario.

b) Se bloquean todos los hilos de ese usuario si los hilos se implementaron a nivel de
usuario.

c) Los demas hilos podran seguir ejecutandose si los hilos se implementarén a nivel de
usuario.

d) Los demas hilos seguiran o no ejecutdndose sin que importe la forma en que se llevé a
cabo la implementacién de los mismos.

De los servicios que se citan a continuacion, ;cudles no deberian ser ofrecidos por un

microkernel?

a) Ocultamiento de interrupciones.

b) Llamadas al sistema para suministrar acceso basico al sistema de archivos

c) Herramientas para la comunicacidn entre procesos.

d) Gestién basica de procesos.

La técnica de “swapping” permite:

a) Aumentar el tamafio de los procesos que los usuarios pueden ejecutar.
b) Aumentar la rapidez con que se ejecutan los procesos de usuario.

c) Las respuestas a y b simultdneamente.

d) Aumentar el nivel de multiprogramacion del sistema.

De las diferentes técnicas de E/S, ¢ cual libera de mas trabajo de E/S a la CPU?

a) polling

b) interrupciones

c) DMA

d) Lasrespuestasayc.

Supongamos que en un sistema multiprogramado deseamos ejecutar 20 tareas intensivas en

célculo y todas de la misma duracion. Si todas son lanzadas en t=0, los tiempos medios de
retorno:
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29.

30.

a) Son menores en sistemas con planificacion FIFO

b) Son menores en sistemas round-robin.

c) Son iguales tanto en el caso a) como en el b)

d) Tanto en el caso a como en el b depende de las prioridades de las tareas

Para favorecer a los trabajos con largas rafagas de CPU se debe implementar un algoritmo de
planificacién:

a) FCFS

b) SJF

c) RR

d) Basado en prioridades

Sea un sistema de memoria virtual paginada con paginas de 64kB. La memoria principal es de

1 GB. La Tabla de Paginas, que ocupa 512 KB, cuenta con descriptores de 16 bytes. ;Cual es
el espacio de memoria virtual maximo disponible?

a) 1GB.
b) 2 GB.
c) 4 GB.
d) Un valor distinto de los anteriores.

*) Para la pregunta n® 19 (del juego 1) la respuesta valida es la a) sin embargo el Tribunal
consider6 otorgar también 3 puntos a la opcidén d) y a no contestarla.

Juego 2

cbbaacbcaccacddaabcdcbaaadcaab

Juego 3

cbaaadcaabcbbaacbcaccacddaabcd

Juego 4

cbcaccacddaabcdcbaaadcaabcbbaa
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Ejercicio 1
Se desea construir un 1inker que debera leer un archivo que contiene uno 0 mas médulos, cada
uno formado de la siguiente manera:

Tipo de registro Cantidad Contenido
header 1 nombre de modulo
extern 0Oan un simbolo y una direccién
public 0Oam un simbolo y una direccién
codigo 1al un largo y un cédigo

final 1 un simbolo

Al final del archivo hay un registro con el siguiente formato:

final_archivo 1 un simbolo

Cada registro extern apunta a una palabra que debera contener la direccion de un simbolo
definido en otro médulo como public.

Cada registro public define la direccion de un simbolo, relativa al comienzo del médulo.

El registro de tipo final_archivo indica que la ejecucién de este programa debe comenzar en
la direccién de carga de este simbolo.

Se pide:

¢ Implementar dicho linker.
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Ejercicio 2
La embotelladora Algarrobo Cola instalé una nueva planta y como lanzamiento quiere lanzar una
oferta de un pack de 6 refrescos.

El departamento de marketing definié que el pack debe armarse en el siguiente orden: 2 botellas
de bebida cola, 1 botella de pomelo, 1 botella de naranja y finalmente 2 botellas de pomelo.

Para esto la planta dispone de n., n, y n, cintas, cada una con dos brazos mecanicos que toman
una botella de la cinta y la coloca en la empacadora en el orden indicado.

Para esto, cada brazo debe llamar cuando corresponda a los siguientes procedimientos:

e tomar_botella_cinta: toma la botella de la cinta para ponerla en la empacadora. No
puede activarse para ambos brazos de una cinta al mismo tiempo. Debe tomarse la siguiente
botella tan pronto haya dejado en la empacadora la botella anterior.

e colocar_botella_empacadora: deja la botella en la empacadora. Deberd colocarse
respetando el orden definido anteriormente. Contemple que solo se puede colocar una botella
en la empacadora por vez.

Se pide implementar utilizando seméforos las tareas:

® BrazoCola(nro_cinta: in integer);
®¢ BrazoPomelo(nro_cinta: in integer);
® BrazoNaranja(nro_cinta: in integer);

Se debera también definir las estructuras globales utilizadas y su inicializacion.

Observaciones:
e (Cada instancia de una tarea, representa a un brazo mecanico.

e Siempre hay suficiente cantidad de botellas de cada tipo para que sea posible formar un
pack.

¢ No se puede implementar tareas auxiliares.

e El programa principal debe incluir el siguiente codigo:
cobegin
BrazoCola(1l)
BrazoCola(1l);
BrazoCola(2);
BrazoCola(2)

4

’

BrazoCola(n.);
BrazoCola(ng);
BrazoPomelo (1) ;
BrazoPomelo (1) ;

BrazoPomelo(ng) ;
BrazoPomelo(ng) ;
BrazoNaranja(l);
BrazoNaranja(l);

BrazoNaranija(n,) ;
BrazoNaranja(n,) ;
coend
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Examen Febrero de 2002

Ejercicio 1

Se desea construir un 1inker que debera leer un archivo que contiene uno o mas modulos, cada
uno formado de la siguiente manera:

Tipo de registro Cantidad Contenido
header 1 nombre de médulo
extern Oan un simbolo y una direccion
public Oam un simbolo y una direccién
codigo 1al un largo y un cédigo

final 1 un simbolo

Al final del archivo hay un registro con el siguiente formato:

final_archivo 1 un simbolo

Cada registro extern apunta a una palabra que debera contener la direccién de un simbolo
definido en otro médulo como public.

Cada registro public define la direccion de un simbolo, relativa al comienzo del médulo.

El registro de tipo final_archivo indica que la ejecucién de este programa debe comenzar en
la direccién de carga de este simbolo.

Se pide:

¢ Implementar dicho linker.
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Ejemplo de modulos

PUBLIC EXTERN
AQUI,y AQUI, x
Modulo 1 Modulo 2
y—-> AQUIT: ————-— JMP AQUI <—-X

En tabla Public estd la direccidén del simbolo, en la extern dice en que
lugar hay un hueco que hay que sustituir por la direccidén del simbolo (o
sea en la direccidén x hay que poner y).

Suponemos que la salida del 1linker wva a un cargador dinédmico, con

direccionamiento por hardware

Entonces el linker seréa:
Recorre todos los registros Extern y forma una tabla con ellos.
Recorre todos los registros Public de los mdédulos y forma una tabla
con ellos.
Forma un archivo de cédigo con todos los registros de cddigo.
Recorre la tabla Extern formada, busca en la tabla Public 1la
direccidén que corresponde a cada simbolo y sustituye en el archivo
de cdédigo.
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procedure LINKER (entrada: arch_linker, var salida: arch_load);

type simb : record
simbolo : char;
direccion : tipo_dir;
sig : simbolo;

end;
var extern,public : “simb;
dir_act : tipo_dir;
begin
dir_act := 0;

para cada modulo de entrada, mod_ent
para cada registro Extern de mod_ent, reg_ext
Agregar(extern, reg_ext.simbolo,
reg_ext.direccion + dir_inicial)
{agrega a la lista extern un registro con los valores
indicados}
para cada registro Public de mod_ent, reg_pub
Agregar(Public,reg pub.simbolo,
reg_pub.direccion + dir_inicial)
{agrega a la lista public un registro con los valores
indicados}
para cada registro Codigo de mod_end, reg_cod
Agregar(Salida,reg_cod.codigo)
{agrega al archivo de salida el codigo}
dir_act := dir_act + reg_cod.largo
{acumulo para proxima dir_act del siguiente modulo}
fin para;
para cada elemento de la lista Extern, nodo_ext
buscar en lista Public el simbolo
si no existe => error
sino=>ir a la direccidén apuntada
reemplazar por la direccidén de lista Public encontrada
end; {fin LINKER}

PREGUNTAR QUE PASA CON EL REGISTRO FINAL : PARA CADA MODULO NO ME IMPORTA
AHORA ,QUIERO EL PRIMERO SOLAMENTE.
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Ejercicio 2
La embotelladora Algarrobo Cola instalé una nueva planta y como lanzamiento quiere lanzar una
oferta de un pack de 6 refrescos.

El departamento de marketing definié que el pack debe armarse en el siguiente orden: 2 botellas
de bebida cola, 1 botella de pomelo, 1 botella de naranja y finalmente 2 botellas de pomelo.

Para esto la planta dispone de n., n, y n, cintas, cada una con dos brazos mecanicos que toman
una botella de la cinta y la coloca en la empacadora en el orden indicado.

Para esto, cada brazo debe llamar cuando corresponda a los siguientes procedimientos:

e tomar_botella_cinta: toma la botella de la cinta para ponerla en la empacadora. No
puede activarse para ambos brazos de una cinta al mismo tiempo. Debe tomarse la siguiente
botella tan pronto haya dejado en la empacadora la botella anterior.

e colocar_botella_empacadora: deja la botella en la empacadora. Deberd colocarse
respetando el orden definido anteriormente. Contemple que solo se puede colocar una botella
en la empacadora por vez.

Se pide implementar utilizando seméforos las tareas:

® BrazoCola(nro_cinta: in integer);
®¢ BrazoPomelo(nro_cinta: in integer);
® BrazoNaranja(nro_cinta: in integer);

Se debera también definir las estructuras globales utilizadas y su inicializacion.

Observaciones:
e (Cada instancia de una tarea, representa a un brazo mecanico.

e Siempre hay suficiente cantidad de botellas de cada tipo para que sea posible formar un
pack.

¢ No se puede implementar tareas auxiliares.

e El programa principal debe incluir el siguiente codigo:
cobegin
BrazoCola(1l)
BrazoCola(1l);
BrazoCola(2);
BrazoCola(2)

4

’

BrazoCola(n.);
BrazoCola(ng);
BrazoPomelo (1) ;
BrazoPomelo (1) ;

BrazoPomelo(ng) ;
BrazoPomelo(ng) ;
BrazoNaranja(l);
BrazoNaranja(l);

BrazoNaranija(n,) ;
BrazoNaranja(n,) ;
coend
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Solucidn #1

procedure BrazoCola(nro_cinta: in integer)
begin
loop
P(mutex_cinta_COLA[nro_cintal);
tomar_botella_cinta();
V(mutex_cinta_COLA[nro_cintal);

P(COLA) ;
P(mutex_COLA) ;
count_COLA := count_COLA + 1;
colocar_botella_empacadora();
if (count_COLA = 2) then
V(POMELO) ;
end if
V(mutex_COLA) ;
end loop
end { BrazoCola }

procedure BrazoPomelo(nro_cinta: in integer)
begin
loop
P(mutex_cinta_POMELO[nro_cintal);
tomar_botella_cinta();
V(mutex_cinta_POMELO[nro_cintal);

P(POMELO) ;
P(mutex_POMELO) ;
count_POMELO := count_POMELO + 1;
colocar_botella_empacadoral();
if (count_POMELO = 1) then
V (NARANJA) ;
else if (count_POMELO = 3) then

count_COLA := 0;
—— No necesito P(mutex_COLA) porque los
—— BrazoCola estéan bloqueados por
—-— P(COLA), y BrazoPomelo estd protegido
—-— por P(POMELO).
count_POMELO := 0;
V(COLA) ;
V(COLA) ;
end if
V(mutex_POMELO) ;
end loop

end { BrazoPomelo }
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procedure BrazoNaranja(nro_cinta: in integer)

begin
loop
P(mutex_cinta_NARANJA[nro_cintal);
tomar_botella_cinta();
V(mutex_cinta_NARANJA[nro_cintal);

P(NARANJA) ;
colocar_botella_empacadoral();
V(POMELO) ;
V(POMELO) ;
end loop
end { BrazoNaranja }

Variables globales:

var
count_COLA, count_POMELO : integer;
mutex_COLA, mutex_ POMELO : semaphore;
COLA, NARANJA, POMELO : semaphore;

mutex_cinta_COLA : array[l .. n.]
mutex_cinta_NARANJA : array[l .. n,]
mutex_cinta POMELO : array[l .. ng]

Inicializacién de variables globales:

count_COLA := 0;
count_POMELO := 0;

init(mutex_COLA, 1);
init (mutex_POMELO, 1);
init (COLA, 2);

init (NARANJA, O0);

init (POMELO, 0);

for idx=1 to n¢ g
init(mutex_cinta_COLA[idx], 1);
end for;

for idx=1 to n, 4
init(mutex_cinta_ NARANJA[idx], 1);
end for;

for idx=1 to ny g
init(mutex_cinta_POMELO[idx], 1);
end for;

of
of
of

semaphore;
semaphore;
semaphore;
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Solucién #2

procedure BrazoCola(nro_cinta: in integer)
begin
loop
P(mutex_cinta_COLA[nro_cintal);
tomar_botella_cinta();
V(mutex_cinta_COLA[nro_cintal);

P(COLA) ;

count_COLA := count_COLA + 1;
colocar_botella_empacadora();
if (count_COLA = 1) then

V(COLA) ;
else { if (count COLA = 2) then }
count_COLA := 0;
V(POMELO) ;
end if
end loop

end { BrazoCola }

procedure BrazoPomelo(nro_cinta: in integer)
begin
loop
P(mutex_cinta_POMELO[nro_cintal);
tomar_botella_cinta();
V(mutex_cinta_POMELO[nro_cintal);

P(POMELO) ;
count_POMELO := count_POMELO + 1;
colocar_botella_empacadora();
if (count_POMELO = 1) then
V (NARANJA) ;
else if (count_POMELO = 2) then

V(POMELO) ;
else { if (count_POMELO = 3) then }
count_POMELO := 0;
V(COLA) ;
end if
end loop

end { BrazoPomelo }

procedure BrazoNaranja(nro_cinta: in integer)
begin
loop
P(mutex_cinta_NARANJA[nro_cintal);
tomar_botella_cintal();
V(mutex_cinta_NARANJA[nro_cintal);

P(NARANJA) ;
colocar_botella_empacadora();
V(POMELO) ;
end loop
end { BrazoNaranja }
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Variables globales:

var
count_COLA, count_POMELO : integer;
COLA, NARANJA, POMELO : semaphore;

mutex_cinta_COLA : array[l .. n.]
mutex_cinta_ NARANJA : array[l .. n,]
mutex_cinta POMELO : array[l .. ng]

Inicializacién de variables globales:

count_COLA := 0;
count_POMELO := 0;

init(CoOLA, 1);
init (NARANJA, O0);
init (POMELO, 0);

for idx=1 to n¢ 4o
init(mutex_cinta_COLA[idx], 1);
end for;

for idx=1 to n, 4
init(mutex_cinta_NARANJA[idx], 1);
end for;

for idx=1 to ng 4
init(mutex_cinta POMELO[idx], 1);
end for;

of semaphore;
of semaphore;
of semaphore;
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